Química                               Grupos J e K


1a Questão: (2,0 pontos)                                                       FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

Um cubo (maciço) de ferro, com 1,0 cm de aresta, é totalmente  dissolvido por ácido clorídrico de 29,2% em peso e densidade 1,2 g. mL– 1.

Considere a reação descrita e determine:

a) a massa (em gramas) do gás liberado

b) o volume (em litros) desse gás a 0 oC e 5 atm de pressão

c) o volume (em litros) do ácido gasto

d) a massa (em gramas) do sal formado

Dado: dFe = 7,5 g/cm3
[image: image9.wmf]L

03

,

0

V

HCl

@

[image: image10.emf]

[image: image11.emf]

[image: image12.emf]H


3


C


 C


H


C


H


2


H


2


C


C


(


C


H


3


)


2




H

3

C  CH

CH

2

H

2

C

C(CH

3

)

2

Cálculos e respostas:

Reação:  Fe + 2 HCl           FeCl2 + H2
a) a massa (em gramas) do gás liberado

Sabe-se que o volume de um cubo pode ser calculado por  V = a3, em que    a = aresta do cubo.

 Assim, 

          Vol. de  Fe =  1,0 cm3
        e   d = 
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                        mFe = 7,5 g

           Logo, de acordo com a equação da reação, tem-se:

                       56,0 g Fe                  2,0 g H

                         7,5 g Fe                    x

                      x = 0,268 g de H2
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Cálculos e respostas:

b) o volume (em litros) desse gás a 0 oC e 5 atm de pressão

 PV = nRT
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b) o volume (em litros) do ácido gasto

nHCl = 0,268

m= n . mol = 0,268 mol . 36,5 g . mol-1
= 9,782 g HCl

100 g%               29,2 g%

    y                   9,782 g

y = 33,5 g HCl

como 
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d)  a massa (em gramas) do sal formado  =  FeCl2   

Fe                   FeCl2
56,0g              127,0g

7,5g                 y’
                   y’ = 17,01 g FeCl2

2a Questão: (2,0 pontos)                                                      FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


Sabe-se que a pureza do nitrato de amônio (NH4NO3) pode ser determinada por meio da reação entre uma solução do sal e uma solução de NaOH. Assim, realizou-se um experimento com uma amostra do nitrato preparado industrialmente. Verificou-se que 0,2041 g do sal foram neutralizados com 24,42 mL de uma solução de NaOH  0,1023 M.


Com base nestas informações, calcule o percentual da pureza da amostra.

Cálculos e respostas:

Reação:         
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1 mol NH4NO3 : 1 mol NaOH
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  = 0,200 g  NH4NO3

Logo:    100%               0,2041 g

                  y              0,2000 g

                 y’ = 97,92 %


3a Questão: (2,0 pontos)                                                      FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 


a) Ao se observar  os nomes dos hidrocarbonetos e de outros compostos orgânicos,  nota-se que a primeira parte do nome fornece a informação referente ao número de átomos de carbono da cadeia principal da estrutura molecular.


Escreva, nos espaços pontilhados, o número de átomos de carbono existentes na cadeia principal dos seguintes compostos:

I) Undecano -                       
Resposta: 11

II) 2–Metilpropano -             
Resposta: 3

III) 2,2–Dimetiloctano          
Resposta: 8

IV) 2,3–Dimetilpentano        
Resposta: 5

V) 2,2,5,5–Tetrametilexano   
Resposta: 6

c) Especifique as estruturas e dê o nome oficial (IUPAC) de cada um dos isômeros com fórmula molecular C2H2Cl2.

Respostas:
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c) Dê o nome oficial (IUPAC) do seguinte composto:


Respostas:

                          1,1,3 - Trimetilciclobutano                




d) Escreva a fórmula estrutural dos compostos:

I) 1,3–Ciclopentadieno 

II) m-Nitrotolueno

Respostas:

I)   

II)  




e)  Dentre os  compostos  a  seguir,  identifique  o  que  não  é  um isômero  do n-heptano e escreva sua fórmula estrutural.

I) 2–Metilexano

II) 2,3–Dimetilpentano

III) Metilcicloexano

IV) 2,2-Dimetilpentano

Respostas:

 É o metilcicloexano



4a Questão: (2,0 pontos)                                    FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

A  reação N2O4(g)                 2NO2(g)  é  endotérmica,  com   (Ho = +56,9 kJ.

a) Explique de que modo, no equilíbrio estabelecido, a quantidade de NO2 pode ser afetada pelas seguintes variações:

I)   
adição de N2O4
II)  
abaixamento da pressão por aumento do volume do recipiente

III) 
aumento da temperatura

IV)  adição de um catalisador ao sistema

b) Indique, dentre as variações apresentadas no item anterior, a que altera o valor de  Kc . Justifique a resposta.

Cálculos e respostas:

a)

 I) A adição de N2O4 causará deslocamento da posição de equilíbrio para a direita. A quantidade de NO2 irá aumentar.

II) Quando a pressão no sistema diminui, o sistema responde produzindo mais moléculas do gás, o que faz a pressão aumentar, no sentido de reagir à variação. Uma vez que mais moléculas estão sendo formadas se N2O4 está se decompondo, a quantidade de NO2, no equilíbrio, irá aumentar.

III) Sendo a reação endotérmica, pode-se escrever da seguinte maneira, onde calor aparece como reagente:

                              Calor + N2O4(g)  (    2NO2(g)

    Uma vez que o aumento da temperatura é acompanhado por adição de calor, o sistema irá responder absorvendo calor — isto significa que o equilíbrio se deslocará para a direita. Deve-se notar, entretanto, que quando o equilíbrio se restabelece, existirá mais NO2 presente.

IV) Um catalisador não tem efeito sobre o equilíbrio químico. O catalisador afeta a velocidade da reação, fazendo com que as  reações alcancem o equilíbrio mais rapidamente. Assim, a quantidade de NO2, no equilíbrio, não sofrerá alterações.



Cálculos e respostas:

b) A única variação que afeta a Kc é a variação de temperatura. O aumento da temperatura (adição de calor) irá aumentar Kc para esta reação, que é endotérmica.



5a Questão: (2,0 pontos)                                     FORMCHECKBOX 


 FORMCHECKBOX 

Tem-se   uma  solução   preparada pela dissolução de 16,7g de naftaleno em 200 mL de benzeno líquido,  a 20 oC. A densidade do benzeno à temperatura dada é  0,87 g. mL– 1. 

Determine:

a) a fração molar do benzeno e do naftaleno na solução

b) a percentagem molar do benzeno e do  naftaleno na solução

Cálculos e respostas:
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b) 100%                              1,0                         C6H6 = 94,00 %

      y                                  0,94                        C10H8 = 6,00 %

                     y = 94,00 %

� EMBED Equation.3  ���
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